

以阵地为依托 以活动为载体

## 快乐驿站:留守儿童健康成长的新天地

三山龙窝湖畔的碧桂园社区,有一座留守儿童“快乐驿站”。自2015年建立以来,碧桂园社区关工委在区街关工委指导下,以阵地为依托,以活动为载体,创新工作方法和活动方式,用情感人,以德树人,以文化人,为留守儿童活动开辟了新天地,带来了欢乐。使该社区关心下一代工作取得新成绩,受到留守儿童家庭及社会广泛赞誉。

社区留守儿童来自不同家庭,他们的性格、兴趣爱好也不同。为了使留守儿童“快乐驿站”真正成为青少年健康成长快乐新天地,驿站辅导员用真情感染他们,和每名儿童都建立了“好朋友”关系,耐心进行了解沟通,掌握他们各自喜好,有针对性制定活动计划,邀请有一技之长的各方面人员担任站外辅导员,组织开展丰富多彩的文化活动,使这些留守儿童在周末和节假日来“快乐驿站”学有所获,健康成长。

每期“快乐驿站”开班培训都是有针对性地进行心理健康教育辅导。每次开展不同内容的特色文化活动。如少儿故事会、学文明礼仪、经典诗词诵读、少儿书画、爱护家园争做环保小卫士等活动。为了进一步关心留守儿童的生活和学习,碧桂园社区还在每年“六一”和“春节”组织看望慰问辖区留守儿童,给他们送去节日礼物和学习用品,使他们充分体会社会大家庭的温暖,增强了自信心,促进学习自觉性。



“五老”志愿者引导留守(流动)儿童,在“快乐驿站”完成作业和悦读。(资料图片)

近年来受新冠疫情影响,碧桂园社区关工委做到疫情防控和关心下一代工作两不误。“快乐驿站”在疫情防控期间创新工作方法开展线上活动,建立留守儿童监护人微信群,不定期了解他们在家生活和学习情况,指导他们在家完成《写给爸妈的一封信》和手工制作等作业。今年疫情防控形势好转后,“快乐驿站”开展了“喜迎元宵节,同享亲子乐”志愿服务、“弘扬雷锋精神,捡垃圾促环保我先行”、“大爱汇聚 志存高远”春季助学、进校园宣

传和入户对留守儿童宣传防溺水、“快乐假期·留守儿童研学营”夏令营等系列活动,使留守儿童锻炼了体魄,愉悦了身心。

为将“快乐驿站”办好做实,区和街道关工委指导社区不断总结经验,探索新方法,整合辖区内各方面资源力量,常态化地为“快乐驿站”留守儿童开展多项喜闻乐见、丰富多彩的关爱活动。让社区“快乐驿站”真正成为留守儿童健康成长的新天地,为社区青少年健康成长做出新成绩。杨良美

“五老”护校  
“关工委”荣耀

三山经开区关工委指导、推动镇街关工委组织“五老”志愿者在各中心小学开展“关工委”护校活动。多年来,他们矢志不渝,戮力同心,坚持不懈,默默奉献,为平安校园建设,争创“零犯罪”学校,得到社会的广泛赞誉。

蓝带胸牌、小红帽、红马甲,既是一道亮丽的风景线,也是关工委工作开拓进取,创新发展的标识。

十余年来,三华社区党委和关工委先后挑选十余名退休老教师、老干部在三山中心小学门口设立“护学岗”,每周一至周五中晚放学时协助校保安疏导校门前交通,调解学生家长之间偶发的口角纷争,盘查陌生人员,为广大学生的身心健康撑起一把保护伞。寒来暑往风雨无阻,“银发”献余热,“夕阳”暖人心。他们还将爱心关口前移,三山小学对面天成路一侧有三多:托管班多、书店文具店多和小杂货店多。“五老”护校志愿者们还定期对附近的托管班、书店和小杂货店进行走访查看,着重询问托管班的管理模式,查看书店书籍读物有否涉黄、涉暴和非法出版物等内容,检查小杂货店的儿童玩具是否安全、食品是否标注生产日期和保质期,发现问题及时报告社区处理。除此之外,他们还在暑假期间,参与社区的“三结合”教育活动,为中小学生学习开展防溺水、安全用电、交通安全出行、疫情防控等宣传教育。今年以来,重点开展了“童心向党、筑梦未来”系列红色故事宣讲活动,让红色基因在新时代少年心中扎根传承。

“五老”护校志愿者队伍,还是一所老年继续学习的课堂。退休老教师彭可发说,我们从讲台授课的老师转型为校门口的安全宣传员和交通疏导员。角色转变了,不改的是初心,一切从头开始,学习交通规则,查看周边路况,练就眼观六路、耳听八方的应变能力。老有所学,老有所乐,老有所为,大手牵小手,乐此不疲。

凌亚琼 俞学玉



学校放学节点,“五老”志愿者正在“护学岗”疏导。(资料图片)

用活红色资源 聚焦群众需求 弘扬“好人”文化

## 团洲村:打好三张牌 关工委有特色

保定街道团洲村是“渡江第一船登陆点”夏家湖所在地。近年来,该村以党建为引领,党建带关建,不断加强村关工委组织、队伍、制度建设,着力打好三张牌,彰显了“团洲特色、特色团洲”。

一张红色牌,用活红色资源。2020年组建“百万雄师渡江第一船”纪念展厅,收集陈列大量的革命历史资料、图片和文物,并制作了专题影像片,立体再现了渡江战役气势恢宏的历史画卷。同时,通过报刊、微信公众号等多种方式,宣传百万雄师浴血奋战的革命征程和革命烈士的英雄事迹。目前,展厅现已成为“芜湖市爱国主义教育基地”、“三山经济开发区爱国主义教育基地”和“芜湖市少先队校外实践基地”。两年来,前来观瞻的外地人员有5000多人。保定街道和周边中小学校将其作为爱国主义教育的第二课堂。村关工委还会同中小学校,在此开展了“童心向党,追逐梦想”和“传承红色基因,争做时代新人”等系列活动,并培育了数名小学生红色讲解员。会同区关工委、老年大

学在此举行了“纪念建党100周年·夏家湖的春天”诗歌吟诵会,并出了吟诵会专辑。

一张绿色牌,聚焦群众需求。团洲村域内大中小企业众多,外来务工人员有1700多人。这些打工族中,夫妻双方大多数都是一线工人,且拖儿带女。每到寒暑假,子女们像小候鸟一样来到父母身边。然而孩子的父母常常加班,没有时间和精力照看小孩,放在家里又不放心。村关工委获悉这一情况后,创办了“小候鸟快乐驿站”,今年暑期接收了60多名1-6年级的小学生,并聘请了几名素质好、有爱心、乐于奉献的退休教师作为辅导老师。组织“小候鸟”们开展有益身心健康快乐成长的各种趣味活动,孩子们在活动中学到知识,增长见识,感受快乐。在很大程度上解决了一些双职工家庭的后顾之忧,使他们能安心工作,相关企业稳员增效。

一张文明牌,弘扬“好人”文化。团洲村结合基层党建和文明创建,在村部和展厅建立光荣榜、公德榜、孝贤榜等各种好人榜和功臣英烈榜、乡贤

人物榜。公开助人为乐、见义勇为、诚实守信、善行义举、孝老敬亲、敬业奉献等先进典型,让模范事迹家喻户晓。从而引导广大青少年形成良好的道德情操。让更多的青少年认识和了解每个楷模人物的先进事迹,用好人的模范行为和高尚人格感召身边青少年,在全村形成“敬好人、学好人、做好人”的浓厚氛围,培育“好人”文化,激励青少年向上向善,引导青少年自觉践行社会主义核心价值观,为文明城市建设增光添彩。

村关工委还积极配合妇联、团组织、文明办举办道德讲堂、法律知识讲座,以及好儿媳、好公婆、好邻居的评选活动,弘扬社会文明新风。广大“五老”不忘初心,牢记使命担当,积极投身文明城市建设,乡村振兴、防溺水工作,“大手牵小手”“共筑中国梦”等主题活动,以自己的无私奉献精神和优良品格教育和影响青少年,激励他们“好好学习,天天向上”,引导他们扣好人生第一粒纽扣,永远听党话、跟党走,争做共产主义事业的接班人。

俞光宁 万秋雨